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หนังสือเรียน

รายวิชาพื้นฐาน

คณิตศาสตร์
ชั้น

มัธยมศึกษาปีที่ ๑  เล่ม ๒

ตามมาตรฐานการเรียนรู้และตัวชี้วัด

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. ๒๕๖๐)  

ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑

จัดทำ�โดย

สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

จัดทำ�เป็นฉบับ e –book  ครั้งที่ ๒  พ.ศ. ๒๕๖๖

  

มีลิขสิทธิ์ตามพระราชบัญญัติ
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	 สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (สสวท.) ได้จัดทำ�หนังสือเรียน ฉบับ e-book น้ีข้ึน 
โดยมีเน้ือหาเช่นเดียวกับหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร์  ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี ๑  เล่ม ๒  ฉบับส่ือส่ิงพิมพ์ 
ท่ีจัดทำ�ตามมาตรฐานการเรียนรู้และตัวช้ีวัด กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. ๒๕๖๐)  
ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑ ทุกประการ เพ่ือให้นักเรียน ครู ผู้ปกครอง  
นักวิชาการ และผู้สนใจท่ัวไป เข้าถึงได้ง่ายและสะดวกรวดเร็ว รวมท้ังสามารถเลือกใช้ตามความเหมาะสมกับ 
จุดประสงค์ต่าง ๆ  ท้ังน้ี สสวท. ขอสงวนสิทธ์ิในหนังสือเรียน ฉบับ e-book น้ี ตามกฎหมายลิขสิทธ์ิ ห้ามผู้ใดทำ�ซ้ำ� 
คัดลอก ดัดแปลง เลียนแบบ จำ�หน่าย หรือ เผยแพร่ โดยมิได้รับอนุญาต	

	 สามารถเข้าถึงส่ือดิจิทัลต่าง ๆ ของ สสวท. ได้ท่ี  http://www.ipst.ac.th/ebook-resource/
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(ศาสตราจารย์ชูกิจ  ลิมปิจำ�นงค์)

ผู้อำ�นวยการสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
กระทรวงศึกษาธิการ

คำ�ชี้แจง
	 สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (สสวท.) ได้จัดทำ�ตัวชี้วัดและสาระการเรียนรู้แกนกลาง   
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร ์(ฉบับปรับปรุง พ.ศ. ๒๕๖๐) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑  
โดยมีจุดเน้นเพ่ือต้องการพัฒนาผู้เรียนให้มีความรู้ความสามารถท่ีทัดเทียมกับนานาชาติ   ได้เรียนรู้คณิตศาสตร์ที่เชื่อมโยง 
ความรู้กับกระบวนการคิด มีความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์ คิดอย่างมีเหตุผล เป็นระบบ สามารถวิเคราะห์ปัญหาหรือสถานการณ์ 
ได้อย่างรอบคอบและถ่ีถ้วน ช่วยให้คาดการณ์ วางแผน ตัดสินใจ แก้ปัญหา ได้อย่างถูกต้องเหมาะสม และสามารถนำ�ไปใช้ 
ในชีวิตจริงได้อย่างมีประสิทธิภาพ  ซึ่งในปีการศึกษา ๒๕๖๑ เป็นต้นไปนี้ โรงเรียนจะต้องใช้หลักสูตรกลุ่มสาระการเรียนรู้
คณิตศาสตร์ (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. ๒๕๖๐)  สสวท. จึงได้จัดทำ�หนังสือเรียนที่เป็นไปตามมาตรฐานหลักสูตรเพื่อให้โรงเรียน 
ได้ใช้สำ�หรับจัดการเรียนการสอนในชั้นเรียน
	 หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร ์ชั้นมัธยมศึกษาปีที ่๑ เล่ม ๒ นี้ ประกอบด้วยเรื่อง สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว   
อัตราส่วน สัดส่วน และร้อยละ  กราฟและความสัมพันธ์เชิงเส้น  สถิติ (๑)  ซึ่งเป็นเน้ือหาสาระตามมาตรฐานการเรียนรู้ 
ที่ได้กำ�หนดไว้ในหลักสูตร  อย่างไรก็ตามผู้สอนสามารถปรับบทเรียนให้เหมาะสมกับศักยภาพของผู้เรียน  ท้ังน้ี หนังสือเรียนเล่มน้ี 
ได้จัดเน้ือหาตามพัฒนาการของผู้เรียน   โดยมุ่งหวังให้ผู้ เรียนสามารถสร้างองค์ความรู้ได้ด้วยตนเองและนำ�ความรู้ 
ทางคณิตศาสตร์นั้นไปประยุกต์ใช้เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของตนเอง  อีกทั้งยังมีแบบฝึกหัดที่หลากหลายและท้าทายให้ผู้เรียน 
ใช้ตรวจสอบความเข้าใจ  มีเกร็ดความรู้ที่เชื่อมโยงกับศาสตร์อื่น ๆ และชีวิตจริง  รวมทั้งมีสื่อเทคโนโลยีประเภทต่าง ๆ อาทิ  
เครื่องคิดเลข วีดิทัศน์ การใช้ซอฟต์แวร์เรขาคณิตพลวัตในการสำ�รวจ เพ่ือเป็นเครื่องมือในการทำ�ความเข้าใจบทเรียนให้ง่าย 
และลึกซึ้งยิ่งขึ้น  ตลอดจนมีกิจกรรมที่ส่งเสริมให้ผู้เรียนทำ�งานร่วมกับผู้อื่น ได้วิเคราะห์ปัญหา สืบเสาะความรู ้ร่วมกันอภิปราย 
เพื่อให้ได้แนวทางในการแก้ปัญหา  รวมท้ังส่งเสริมให้ผู้เรียนได้แก้ปัญหาด้วยวิธีการที่หลากหลาย ซึ่งจะช่วยพัฒนาทักษะ 
แห่งศตวรรษท่ี ๒๑  และสามารถใช้เป็นเครื่องมือในการเรียนรู้คณิตศาสตร์และศาสตร์อื่น ๆ ในระดับที่สูงขึ้น     ในการจัดทำ� 
หนังสือเรียนเล่มนี้ ได้รับความร่วมมือเป็นอย่างดียิ่งจากผู้ทรงคุณวุฒิ  นักวิชาการอิสระ  คณาจารย์ทั้งหลาย  รวมทั้งครูผู้สอน  
นักวิชาการจากสถาบัน และสถานศึกษาทั้งภาครัฐและเอกชน  จึงขอขอบคุณไว้ ณ ที่นี้
	 สสวท. หวงัเป็นอยา่งยิง่ว่าหนงัสอืเรียนรายวชิาพืน้ฐานคณติศาสตร ์เลม่นี ้ จะเปน็ประโยชนแ์กผู่เ้รยีน  และผูท้ีเ่ก่ียวขอ้ง
ทุกฝ่าย ที่จะช่วยให้การจัดการศึกษาด้านคณิตศาสตร์มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  หากมีข้อเสนอแนะใดที่จะทำ�ให้ 
หนังสือเรียนเล่มนี้มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น  โปรดแจ้ง สสวท. ทราบด้วย จะขอบคุณยิ่ง
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1 จุดประสงค์ของบทเรียน

ความรู้และทักษะที่นักเรียนควรทำ�ได้ 
เมื่อเรียนจบบทนี้

2 ทบทวนความรู้ก่อนเรียน

ทบทวนเน้ือหาหรือความรู้ก่อนเรียน  
เพ่ือเตรียมความพร้อมสำ�หรับการเรียน
เน้ือหาใหม่ ซ่ึงจะมีลิงก์ และ QR-code  
สำ�หรับเข้าไปทำ�แบบทดสอบออนไลน์  เพ่ือ
ตรวจสอบความรู้พ้ืนฐานก่อนเข้าสู่บทเรียน

3 มุมคณิต

ความรู้ทางคณิตศาสตร์ท่ีเพิ่มเติมจาก
เน้ือหา  เพื่อเสริมความรู้ทางคณิตศาสตร์
ให้กับนักเรียน

4 ชวนคิด

คำ�ถามเพ่ือตรวจสอบความรู้หรือขยาย
ความรู้ จากเน้ือหา ตัวอย่าง หรือแบบฝึกหัด  
โดยเน้นให้เกิดการอภิปรายร่วมกันใน 
ช้ันเรียน  เพ่ือขยายความคิดเพ่ิมเติม และ
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ซึ่งกันและกัน

5 ข้อสังเกต

ขอ้มลูหรอืความรูท้างคณติศาสตร์ทีส่งัเกต
และสรุปได้จากเนื้อหาหรือตัวอย่าง   
เพื่อส่งเสริมให้นักเรียนได้ฝึกการสังเกต 
คาดการณ ์และลงข้อสรุป

6 ข้อควรระวัง

ความรู้ทางคณิตศาสตร์ที่อาจเข้าใจผิด
หรอืนำ�ไปใชโ้ดยไม่ระวงั  เพือ่ใหเ้กิดความ
เข้าใจที่ถูกต้อง และย้ำ�เตือนให้นักเรียน
เกิดความรอบคอบในการนำ�ไปใช้

7 กิจกรรม

กิจกรรมท่ีเน้นให้นักเรียนได้ลงมือปฏิบัติ 
เพื่อฝึกการสังเกต  ฝึกการคิด และเพื่อให้
เกิดการเรียนรู้หรือสร้างองค์ความรู้ใหม่ ๆ  
ทั้งยังช่วยพัฒนาทักษะและกระบวนการ
ทางคณิตศาสตร์

8 คำ�ถามท้ายกิจกรรม

คำ�ถามเพื่อสรุปความรู้ หรือขยายความรู้ 
จากกิจกรรมที่ได้ทำ�

9 มุมเทคโนโลยี

ความรู้หรือกิจกรรมที่ใช้เทคโนโลยีเป็น
เครื่องมือในการเรียนรู้คณิตศาสตร์ เช่น 
เคร่ืองคิดเลข หรือซอฟต์แวร์เรขาคณิต
พลวัต   เพื่อให้นักเรียนมีทักษะในการใช้
เทคโนโลยีในการแก้ปัญหา

10 สื่อเสริม เพิ่มความรู้

ข้อมูลหรือวีดิทัศน์เสริมความรู้ที่เพิ่มเติม
จากเนื้อหา ตัวอย่าง หรือแบบฝึกหัด   
เพื่อแนะนำ�แหล่งการเรียนรู้ให้นักเรียน 
ได้ศึกษาเพิ่มเติม

การสื่อความหมายของรูปภาพและกรอบที่ควรรู้
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17 สรุปท้ายบท

สรุปเนื้อหาของบทเรียน  เพื่อสรุปสิ่งที่ได้
เรียนรู้ในบทเรียนนั้น ๆ

18 กิจกรรมท้ายบท

กจิกรรมทา้ยบทเรยีน เพือ่ใหน้กัเรียนไดน้ำ�
ความรู้ในบทเรียนมาใช้ในการแก้ปัญหา
จากสถานการณ์ที่หลากหลาย

19 แบบฝึกหัดท้ายบท

แบบฝึกหัดท้ายบทเรียน เพ่ือให้นักเรียน 
ได้ประยุกต์ใช้ความรู้ที่ได้จากหัวข้อต่าง ๆ 
ในบทเรียนน้ี รวมทั้งบทเรียนก่อนหน้า 
มาใช้ในการแก้ปัญหา

20 กิจกรรมคณิตศาสตร์เชิงสะเต็ม

กิจกรรมที่เน้นการประยุกต์ใช้ความรู้ทาง
คณิตศาสตร์มาแก้ ปัญหาในชีวิตจริง  
โดยให้นักเรียนได้บูรณาการความรู้ทาง
คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี  
ร วมทั้ ง ก ร ะบวนกา รออกแบบ เชิ ง 
วิศวกรรม 

21 สื่อ AR (Augmented Reality)

ส่ือเสริมการเรียนรู้ ดาวน์โหลดแอปพลิเคชัน 
“AR สสวท. คณิต มัธยม” เพ่ือใช้งาน 
ได้ที่ http://ipst.me/9075

11 เกร็ดน่ารู้

ความรู้ท่ัวไปในชีวิตจริงท่ีสอดคล้องกับ
เนื้อหา  ตัวอย่าง  หรือแบบฝึกหัด  

12 เครื่องคิดเลข

แนะนำ�ให้ใช้เคร่ืองคิดเลขช่วยในการ
คำ�นวณ

13 ซอฟต์แวร์ตารางทำ�งาน

แนะนำ�ให้ใช้ซอฟต์แวร์ตารางทำ�งาน 
ในการทำ�กิจกรรม หรือการแก้ปัญหา

14 The Geometer’s Sketchpad

แนะนำ�ใหใ้ช้ซอฟต์แวร ์The Geometer’s 
Sketchpad ในการทำ�กจิกรรม การสำ�รวจ 
หรือการแก้ปัญหา

15 ท้าทาย

แบบฝึกหัดข้อท่ีมีความยากหรือซับซ้อน
มากกว่าตัวอย่างที่มีให้   แต่ยังสามารถ 
ใช้เนื้อหาความรู้ที่เรียนมาประยุกต์ใช้ 
ในการแก้ปัญหาได้

16 ตรวจสอบความเข้าใจ

ตรวจสอบความเข้าใจของตนเองภายหลัง
จากเรียนจบบทเรียน   เพื่อตรวจสอบว่า
เน้ือหาใดท่ีเข้าใจ และเน้ือหาใดต้อง
ทบทวนหรือเรียนรู้เพิ่มเติม

การสื่อความหมายของรูปภาพและกรอบที่ควรรู้
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1 สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

1.1	 การเตรียมความพร้อมก่อนรู้จักสมการ
1.2	 สมการและคำ�ตอบของสมการ
1.3	 การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว
1.4	 โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

บทที่

เมื่อเรียนจบบทนี้แล้ว นักเรียนจะสามารถ
1.	 แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวและตรวจสอบคำ�ตอบ
2.	 สร้างสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวเพื่อแก้ปัญหา    
3.	 แก้ปัญหาโดยใช้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวและตรวจสอบความสมเหตุสมผลของคำ�ตอบ 

จุดประสงค์ของบทเรียน
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บทที่ 1
สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

		  การแก้ปัญหาบางปัญหา ถ้าเราจำ�ลองปัญหาน้ันด้วยสมการ จะช่วยให้การแก้ปัญหาน้ัน 
งา่ยขึน้ เชน่ การเปล่ียนหน่วยการวดัอณุหภมูจิากองศาเซลเซยีสเปน็องศาฟาเรนไฮต ์ การคาดการณ์
จำ�นวนประชากรในอนาคต การทดลองทางวิทยาศาสตร์

“

“
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✤	 ในระดับประถมศึกษา นักเรียนเคยพบประโยคสัญลักษณ์ต่อไปนี้มาแล้ว เช่น

	 ■	 +	 5	 =	 9 

	 7	 –	 ■	 =	 5 

	 2	 ×	 ■	 =	 8 

	 ■	 ÷	 7	 =	 6

	 ซึ่งนักเรียนต้องหาจำ�นวนที่แทน ■ แล้วทำ�ให้ประโยคสัญลักษณ์ที่ได้เป็นจริง

✤	 เมื่อ  a  เป็นจำ�นวนใด ๆ
		  a + 0  =  a  =  0 + a 
		  a × 1  =  a  =  1 × a 
		  a + (-a)  =  0  =  (-a) + a 
		  a × –1a  =  1  =  –1a × a   เมื่อ  a ≠ 0 

		  			             นักเรียนสามารถทำ�แบบทดสอบความรู้พื้นฐานก่อนเรียนได้ที่ goo.gl/7JvhHr

ทบทวนความรู้ก่อนเรียน
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	 1.1	การเตรียมความพร้อมก่อนรู้จักสมการ

ข้อสังเกต

	  ประโยคสัญลักษณ์ เช่น 2 × ■ =  8   

นักเรียนเคยได้เรียนในระดับประถมศึกษา

มาแล้ว

	 ต่อไปนี้ เราจะใช้ “ตัวแปร” แทน  ■  

และโดยทั่วไป เรานิยมเขียนแทนตัวแปร

ด้วยตัวอักษรภาษาอังกฤษตัวพิมพ์เล็ก

เงินใคร…มีเท่าไรกัน

		  ถ้ามีผู้กล่าวว่า “ภูมิมีเงินเป็นสองเท่าของเงินที่พฤกษ์มี”

		  จากข้อความนี้ จะได้ว่า

				    ถ้าพฤกษ์มีเงิน  1  บาท   ภูมิจะมีเงิน  2 × 1  =  2   บาท

				    ถ้าพฤกษ์มีเงิน  2  บาท   ภูมิจะมีเงิน  2 × 2  =  4   บาท

				    ถ้าพฤกษ์มีเงิน  3  บาท   ภูมิจะมีเงิน  2 × 3  =  6   บาท

				    ถ้าพฤกษ์มีเงิน  4  บาท   ภูมิจะมีเงิน  2 × 4  =  8   บาท
•
•
•

				    ถ้าพฤกษ์มีเงิน  x  บาท   ภูมิจะมีเงิน  2 × x  =  2x   บาท

		  จะเห็นว่า เราไม่ทราบว่าพฤกษ์มีเงินเท่าไร พฤกษ์อาจจะมีเงิน 1 บาท    
2 บาท  3 บาท  หรือเท่าไรก็ได้ เราจะแทนจำ�นวนเงินที่พฤกษ์มีด้วย  x  ซึ่งยัง 
ไม่ทราบค่าที่แน่นอนและสามารถเปลี่ยนค่าได้  เราจะเรียก  x  ว่า ตัวแปร  
(variable) เนื่องจาก จำ�นวนเงินท่ีภูมิมีน้ันสัมพันธ์กับจำ�นวนเงินที่พฤกษ์มี  
เราจึงแทนจำ�นวนเงินที่ภูมิมีด้วย  2x  และจะเรียก  2x ว่า นิพจน์พีชคณิต  
(algebraic expression)

		  ตัวอย่างอื่น ๆ ของนิพจน์พีชคณิต เช่น  8x, x + 7, 2x – 1, –x3,   
3x + 4y,  xy จะเหน็วา่ นพิจนพ์ชีคณติเหลา่นีป้ระกอบดว้ยค่าคงตัวและตัวแปร  
ซึ่งอยู่ในรูปของการดำ�เนินการต่าง ๆ 

	 การเขยีนสญัลกัษณแ์ทนการคูณระหว่าง

ค่าคงตัวกับตัวแปรสามารถเขียนได้หลาย

แบบ เช่น

	 2 × x	 2 ∙ x	 2(x)	 2x

มุมคณิต
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	 การหาค่าของนิพจน์พีชคณิต

เช่น	 ถ้าต้องการหาค่าของนิพจน์พีชคณิต  2x + 36   เมื่อ  x  =  30 
		  ให้แทน x ด้วย 30  ใน  2x + 36

		  จะได้			   2x + 36  =  2(30) + 36
						      =  96

ต่อไปนี้เป็นตัวอย่างของการหาค่าของนิพจน์พีชคณิต
		  1.	 4(7 + x)   เมื่อ  x  =  13 
			   เมื่อแทน  x  ด้วย  13   ใน  4(7 + x)
			   จะได้		 4(7 + x)	 =	 4(7 + 13) 
							       =	 4(20) 
							       =	 80 

		  2.	 5k2 + 8   เมื่อ  k  =  2
			   2
			   เมื่อแทน  k  ด้วย  2   ใน   5k2 + 8
					     2
			   จะได ้	 5k2 + 8	 =	 5(2)2 + 8
						      2		  2
							       =	 5(4) + 8
								        2 
							       =	 14 

		  3.	 6m + 5(p – 2)   เมื่อ  m  =  -5  และ  p  =  3 
			   เมื่อแทน  m  ด้วย  -5  และแทน  p  ด้วย  3  ใน  6m + 5(p – 2) 
			   จะได้		 6m + 5(p – 2)	 =	 6(-5) + 5(3 – 2) 	
							       =	 -30 + 5
							       =	 -25 

เม่ือเรามีนิพจน์พีชคณิตนิพจน์หนึ่ง การหาค่าของนิพจน์พีชคณิตนั้น  
เราสามารถทำ�ไดโ้ดยแทนตัวแปรในนพิจนพ์ชีคณติด้วยจำ�นวนทีต้่องการ 
แล้วคำ�นวณหาค่าของนิพจน์พีชคณิตนั้น
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แบบฝึกหัด 1.1 ก

จงหาค่าของนิพจน์พีชคณิตต่อไปนี้

1.	 120(r + 40)    เมื่อ  r  =  10  

2.	 (5a + 4)(25a)   เมื่อ  a  =  4 

3.	 (3xy + 45) – 75   เมื่อ  x  =  10  และ  y  =  -2 

4.	 3m3 + 23   เมื่อ  m  =  5 

5.	 –12(75p – 520)   เมื่อ  p  =  -20 

6.	 เราทราบแล้วว่า  ปีพุทธศักราชเร่ิมก่อนปีคริสต์ศักราช 543 ปี   
ถ้า x แทนปีคริสต์ศักราช แล้วนิพจน์พีชคณิตที่แทนปีพุทธศักราช   
คือ x + 543 อยากทราบว่า ปีคริสต์ศักราช 1999 ตรงกับ 
ปีพุทธศักราชใด 

เกร็ดน่ารู้

	 ปีพุทธศักราช หรือ พ.ศ. เริ่มนับเม่ือ
พระพุทธเจ้าเสด็จปรินิพพาน

	 ปีคริสต์ศักราช หรือ ค.ศ. เริ่มนับตั้งแต่
วันสมภพของพระเยซู
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มุมเทคโนโลยี

		  เมื่อเราทราบอุณหภูมิในหน่วยองศาเซลเซียส (°C) เราสามารถเปลี่ยนหน่วย
อุณหภูมินั้นให้อยู่ในหน่วยองศาฟาเรนไฮต์ (°F) ได้ โดยนำ�อุณหภูมิที่ทราบนั้นไปแทน  
C  ในนิพจน์พีชคณิต  –95C + 32  ค่าที่คำ�นวณได้คืออุณหภูมิในหน่วยองศาฟาเรนไฮต์
		  นกัเรยีนอาจใชซ้อฟต์แวรต์ารางทำ�งาน เพือ่ชว่ยในการคำ�นวณคา่ของอณุหภมูิ
ในหน่วยทั้งสองได้

จงใช้ซอฟต์แวร์ตารางทำ�งาน สร้างสเปรดชีตแสดง 
ความสมัพนัธข์องอุณหภมูใินหนว่ยองศาเซลเซยีส (°C) 
และองศาฟาเรนไฮต์ (°F)  เพื่อตอบคำ�ถามต่อไปนี้
	 1.	 อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส จะเท่ากับ

อุณหภูมิกี่องศาฟาเรนไฮต์
	 2.	 อุณหภูมิ -25 องศาเซลเซียส จะเท่ากับ

อุณหภูมิกี่องศาฟาเรนไฮต์ 
	 3.	 อุณหภูมิ 68 องศาฟาเรนไฮต์ จะเท่ากับ

อุณหภูมิกี่องศาเซลเซียส
	 4.	 ณ อุณหภูมิหนึ่ง ท่ีเมื่อวัดในหน่วยองศา

เซลเซียส และองศาฟาเรนไฮต์ แล้วปรากฏ
เป็นตัวเลขเดียวกัน  จงหาว่าอุณหภูมินั้นคือ
อุณหภูมิเท่าใด

= (9/5)*A1 + 32
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	 การเขียนนิพจน์พีชคณิต

ต่อไปนี้ เป็นตัวอย่างของการเขียนนิพจน์พีชคณิตแทนข้อความจากสถานการณ์ที่กำ�หนดให้ 

1.  

2.    

ฉันซื้อไอศกรีมสองแท่ง ถ้าไอศกรีมแท่งหนึ่ง
ราคา  a  บาท และอีกแทง่หนึง่ราคา  30  บาท 
ฉันต้องจ่ายเงิน    a + 30    บาท

	 a	 30

จำ�นวนซึ่งมากกว่า a อยู่ 47
คือจำ�นวนใด

จำ�นวนซึ่งมากกว่า a อยู่ 47 คือ  a + 47 

ถ้าฉันซ้ือไอศกรีมสามแท่ง แทง่หนึง่ราคา b บาท
แท่งที่สองราคา b บาท และอีกแท่งหนึ่งราคา 
25 บาท  
ฉันจะต้องจ่ายเงิน    b + b + 25    บาท 

	 b	 b	 25

เมื่อใช้สมบัติการแจกแจง จะได้
(b + b) + 25  =  (1 + 1)b + 25
                      =  2b + 25  

b  =  (1)(b)  
เมื่อ b แทนจำ�นวนใด ๆ

47

a a + 47
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ค่าโดยสารรถประจำ�ทางราคาเที่ยวละ 6.50 บาท   
 ถ้าฉันนั่งรถไป–กลับระหว่างโรงเรียนและบ้านทั้งหมด c วัน   
 ฉันจะเสียค่าโดยสารทั้งหมด  13c  บาท

จำ�นวนซึ่งน้อยกว่า 36 อยู่ a
คือจำ�นวนใด

จำ�นวนซึ่งน้อยกว่า 36 อยู่  a  คือ   36 – a

(2 × 6.50)c  =  13c

ค่าโดยสารที่ต้องจ่ายต่อหนึ่งวัน

มีจำ�นวนส้มอยู่ครึ่งหนึ่งของจำ�นวนแอปเปิล สมมุติให้มีแอปเปิลจำ�นวน a ผล
มีจำ�นวนส้มอยู่ครึ่งหนึ่งของจำ�นวนแอปเปิล 
นั่นคือ มีส้ม   –a2   ผล

3.    

4.	

	

							    

5.

						      ส้ม  –a2  ผล

			 
						        	 –a2	 –a2

						      แอปเปิล  a  ผล

a

36 – a 36
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ผลบวกของจำ�นวนคู่ 2 จำ�นวนที่เรียงติดกัน
ถ้าสมมุติให้จำ�นวนคู่ที่น้อยกว่าเป็น  x  
จะได้จำ�นวนคู่ที่มากกว่าและอยู่ติดกันเป็น  x + 2
ดังนั้น ผลบวกของจำ�นวนคู่ 2 จำ�นวนที่เรียงติดกัน
คือ  2x + 2 

หรือ
ถ้าสมมุติให้จำ�นวนคู่ที่มากกว่าเป็น  x
จะได้จำ�นวนคู่ที่น้อยกว่าและอยู่ติดกันเป็น  x – 2 
ดังนั้น ผลบวกของจำ�นวนคู่ 2 จำ�นวนที่เรียงติดกัน  
คือ  2x – 2 

x + (x + 2)  =  2x + 2

(x — 2) + x  =  2x — 2

-6 -4 -2 420

+2 +2 +2 +2 +2

–2 –2 –2 –2 –2

6.	
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1.	 จงเขียนนิพจน์ต่อไปนี้ ให้อยู่ในรูปอย่างง่าย
	 1)	 3x + 4x  	 2)	 2a – a  

	 3)	 7a + 2a + 3a  	 4)	 5x – 4x + 8x  

	 5)	 10m + 6m – m  	 6)	 11a + 5a + 7 – 4  

	 7)	 16x – 4x – 10 + 3  	 8)	 –12x + –14x – x

2.	 จงกระจายนิพจน์ต่อไปนี้โดยใช้สมบัติการแจกแจง
	 1)	 5(x + 1)	 2)	 2(3m + 2)
	 3)	 -4(y + 8)	 4)	 -2(a – 5)
	 5)	 10(8 – x)	 6)	 6(11 – 2x)
	 7)	 -3(10 – m)	 8)	 -5(8 – 2a)

แบบฝึกหัด 1.1 ข

3.	 จงเขียนนิพจน์พีชคณิตแทนข้อความที่กำ�หนดให้ต่อไปนี้
	 1)	 จำ�นวนซึ่งมากกว่า  t  อยู่  250
	 2)	 จำ�นวนซึ่งน้อยกว่า  56  อยู่  a
	 3)	 ผลบวกของ 5 เท่าของ  x  กับ  6
	 4)	 หกเท่าของผลบวกของ   m  กับ  115
	 5)	 ครึ่งหนึ่งของผลบวกของ  n  กับ  80
	 6)	 สามในห้าของสองเท่าของผลต่างของ y กับ  9
	 7)	 แปดเท่าของจำ�นวนจำ�นวนหนึ่งรวมกับอีกหนึ่งในแปดของ
		  จำ�นวนจำ�นวนนั้น  
	 8)	 ผลต่างของจำ�นวนจำ�นวนหนึ่งกับ 7  หารด้วย 12
	 9)	 ผลบวกของจำ�นวนเต็มสองจำ�นวนที่เรียงติดกัน
	 10)	 ผลบวกของจำ�นวนคี่สามจำ�นวนที่เรียงติดกัน  

	 ผลต่างของจำ�นวนสองจำ�นวน  x  และ  

y  ใด ๆ คือ  x – y   หรือ   y – x

มุมคณิต
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4.	 จงเขียนนิพจน์พีชคณิตจากสถานการณ์ที่กำ�หนดให้

	 	 	 สถานการณ์ท่ี 1 :  ปัญหาอายุ

ฟ้าใสมีอายุ  m  ปี  คุณพ่อมีอายุ  y  ปี  
1)	 คุณแม่มีอายุน้อยกว่าคุณพ่อ 2 ปี  คุณแม่มีอายุเท่าใด   
2)	 คุณป้ามีอายุมากกว่าคุณแม่ 5 ปี  คุณป้ามีอายุเท่าใด
3)	 ฟ้าใสมีอายุมากกว่าน้องชาย 2 ปี  น้องชายของฟ้าใสมีอายุเท่าใด  
4)	 คุณตามีอายุเป็น  7 เท่าของน้องชายของฟ้าใส คุณตามีอายุเท่าใด 
5)	 คุณยายมีอายุน้อยกว่าคุณตา 4 ปี คุณตากับคุณยายมีอายุรวมกัน
	 เท่าใด 

	 	 	 สถานการณ์ท่ี 2 : ปัญหาร้านขายขนม

ร้าน“ละมุน”ขายส่งขนม ผลิตขนมได้วันละ m ชิ้น ขายราคาชิ้นละ 15 บาท
โดยทุก ๆ เช้าจะมีแม่ค้าจากร้านค้า 5 ร้าน มาซื้อขนมเพื่อนำ�ไปขายต่อ  
1)	 ถ้าร้านละมุนจะแบ่งขายขนมให้แม่ค้าจาก 5 ร้าน 
	 ร้านละเท่า ๆ กัน แล้วแม่ค้าแต่ละร้านจะได้ขนมร้านละกี่ชิ้น   
2)	 ถ้าร้านละมุนขายขนมหมด จะได้เงินวันละกี่บาท   
3)	 ถ้าต้นทุนในการผลิตขนมแต่ละวัน เป็นเงิน 2,150 บาท  
	 เมื่อร้านละมุนขายขนมได้หมด จะได้กำ�ไรวันละกี่บาท
4)	 ถ้าวนันีป้า้สวยซึง่เปน็เจา้ของร้านคา้รา้นหน่ึงทีม่าซือ้ขนมจากรา้นละมนุ แลว้นำ�ขนมไปขายตอ่ในราคาชิน้ละ 

25 บาท  ขายขนมได้เพียงส่วนหนึ่ง และมีขนมเหลืออีก 35 ชิ้น ป้าสวยจะได้รับเงินจากการขายขนมเท่าใด
5)	 ถ้าร้านละมุนปรับราคาขนมขึ้นเป็นชิ้นละ 18 บาท เพราะต้นทุนเพิ่มขึ้น และขายขนมได้หมดทุกวัน ในเวลา 

1 สัปดาห์ จะได้เงินเพิ่มขึ้นจากเดิมเท่าใด    

คุณตา

คุณป�า คุณแม�

ฟ�าใส น�องชาย

คุณพ�อ

คุณยาย
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	 	 	 สถานการณ์ท่ี 3 : ปัญหาโปรตีนในเน้ือปลา

		  โปรตนีมบีทบาททีส่ำ�คญัอยา่งยิง่ตอ่การเจรญิเตบิโตและพัฒนาการของรา่งกาย  เนือ้ปลาเปน็แหลง่โปรตนี
ชั้นดี เป็นเนื้อสัตว์ที่สามารถรับประทานได้บ่อย และเหมาะสมกับคนทุกวัย 

ตารางต่อไปนี้แสดงปริมาณโปรตีน(กรัม) ในเนื้อปลาชนิดต่าง ๆ 
			        

1)	 เนื้อปลาไหล  y  กรัม  ให้โปรตีนเท่าใด   
2)	 ถ้ารับประทานเนื้อปลากรายและเนื้อปลาสลิด

อย่างละ m กรัม จะได้รับโปรตีนกี่กรัม  
3)	 การรับประทานเนื้อปลาทู a กรัม จะได้รับ 

โปรตีนมากกว่าหรือน้อยกว่าการรับประทาน
เนื้อปลาช่อน a กรัม อยู่กี่กรัม

เน้ือปลาชนิดต่าง ๆ 

ปริมาณ 1 กรัม

ปริมาณโปรตีน 

(กรัม)

ปลากราย 0.175
ปลาช่อน 0.205
ปลาดุก 0.230

ปลาตะเพียน 0.204
ปลาทู 0.20

ปลาน้ำ�ดอกไม้ 0.176
ปลาลิ้นหมา (แห้ง) 0.632

ปลาสลิด 0.172
ปลาสวาย 0.155
ปลาสีเสียด 0.378
ปลาไหล 0.189

5.	 จงเขียนข้อความจากนิพจน์พีชคณิตที่กำ�หนดให้ต่อไปนี้
	 1)	 4a – 15	 2)	 —3x

5

ที่มา : ตารางแสดงคุณค่าอาหารทางโภชนาการ กรมอนามัย 2544
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	 1.2	สมการและคำ�ตอบของสมการ

	 สมการ

จากข้อความ 
“ภูมิมีเงินมากกว่าสามเท่าของเงินที่พฤกษ์มี อยู่ 20 บาท”

เมื่อให้ x แทนจำ�นวนเงินที่พฤกษ์มี  เราจะได้นิพจน์พีชคณิตที่แทนจำ�นวนเงินที่
ภูมิมี คือ  3x + 20  บาท 

ถ้าทราบว่าภูมิมีเงิน 110 บาท  เราเขียนแสดงความสัมพันธ์ได้เป็น
3x + 20  =  110  

เราจะเรียก  3x + 20  =  110   ว่า สมการ (equation)
และจากสมการ  3x + 20  =  110   เราสามารถหาจำ�นวนเงินที่พฤกษ์มีได้

 

สมการอาจมีตัวแปรหรือไม่มีตัวแปรก็ได้ เช่น  
			  (80 × n) + 50	 =	 690	 เป็นสมการที่มี n เป็นตัวแปร  และ  
			   3 – 5	 =	 -2	 เป็นสมการที่ไม่มีตัวแปร

สมการที่เป็นจริงและสมการที่ไม่เป็นจริง

สมการซึ่งมีจำ�นวนที่อยู่ทางซ้ายกับจำ�นวนที่อยู่ทางขวาของ
เครื่องหมายเท่ากับ  เป็นจำ�นวนทีเ่ท่ากัน เรียกว่า สมการที่เป็นจริง

สมการซึ่งมีจำ�นวนที่อยู่ทางซ้ายกับจำ�นวนที่อยู่ทางขวาของ
เครื่องหมายเท่ากับ เป็นจำ�นวนทีไ่ม่เท่ากัน เรียกว่า สมการที่ไม่เป็นจริง 

เช่น	 9 + 6	 =	 15	 เป็นสมการที่เป็นจริง
		  35 ÷ 7	 =	 6	 เป็นสมการที่ไม่เป็นจริง

	 เราอาจเปรียบเทียบสมการได้กับตาชั่ง

สองแขนที่แขนท้ังสองข้างสมดุลกัน นั่นคือ 

น้ำ�หนกัทางฝัง่ซา้ยจะตอ้งเท่ากบัน้ำ�หนกัทาง

ฝั่งขวาเสมอ

มุมคณิต

เกร็ดน่ารู้

	 โรเบริต์  เรคคอร์ด (Robert  Recorde, 
ค .ศ .  1512–1558 )   แพทย์ และ 
นักคณิตศาสตร์ชาวเวลส์ เป็นคนแรกที่ใช้
สญัลกัษณ ์ =  ในหนงัสอื The Whetstone 
of Witte เมื่อ ค.ศ. 1557 ซึ่งตรงกับ 
พ.ศ. 2100 เพื่อหลีกเลี่ยงการใช้คำ�ว่า 
“เท่ากับ” ซ้ำ� ๆ 

หรืออาจกล่าวว่า เมื่อจำ�นวน
ทั้งสองข้างของสมการเป็นจำ�นวน
ที่เท่ากัน เราจะเรียกสมการนั้นว่า 

สมการที่เป็นจริง 

1103x + 20

สมการ  เป็นประโยคที่แสดงการเท่ากันของจำ�นวนหรือนิพจน์พีชคณิต 
โดยมีเคร่ืองหมายเท่ากับ (ใช้สัญลักษณ์ =) บอกการเท่ากัน
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	 คำ�ตอบของสมการ

		  สำ�หรับสมการท่ีไม่มีตัวแปร เราสามารถบอกได้ว่า สมการนั้นเป็นสมการที่เป็นจริงหรือไม่เป็นจริง แต่สมการที่มีตัวแปร 
อาจเป็นสมการที่เป็นจริงหรือไม่เป็นจริงก็ได้ ขึ้นอยู่กับว่าเราจะแทนตัวแปรนั้นด้วยจำ�นวนใด เช่น   
		  สมการ   y + 2  =  -3   เรายังบอกไม่ได้ว่า สมการนี้เป็นสมการที่เป็นจริงหรือไม่เป็นจริง  เพราะขึ้นอยู่กับค่าของ  y   
				    ✤ 	ถ้าแทน  y  ด้วย  -5  ในสมการ  y + 2  =  -3   จะได้  -5 + 2  =  -3  ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง   
				    ✤ 	ถ้าแทน  y  ด้วยจำ�นวนอื่น ๆ ที่ไม่ใช่  -5  เช่น  ถ้าแทน  y  ด้วย  1  ในสมการ  y + 2  =  -3    
					     จะได้    1 + 2  =  -3   ซึ่งเป็นสมการที่ไม่เป็นจริง  
		  จำ�นวนที่แทน  y  ในสมการ  y + 2  =  -3   แล้วทำ�ให้ได้สมการที่เป็นจริง เรียกว่า  คำ�ตอบของสมการ (solution of 
the equation)
		  ดังนั้น   -5  เป็นคำ�ตอบของสมการ  y + 2  =  -3 

	 ในหนังสือบางเล่ม อาจใช้คำ�ว่าผลเฉลย

ของสมการ  แทน คำ�ตอบของสมการ

มุมคณิต คำ�ตอบของสมการ คือ  จำ�นวนที่แทนตัวแปรในสมการ
แล้วทำ�ให้ได้สมการที่เป็นจริง

ตัวอย่างท่ี  1		  จงหาคำ�ตอบของสมการ  x – 2  =  -5   โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
วิธีทำ�		  เมื่อแทน  x  ด้วย  -3  ในสมการ  x – 2  =  -5 
			   จะได้  -3 – 2  =  -5   ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง
			   ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ   x – 2  =  -5  คือ  -3
ตอบ	 -3

ตัวอย่างท่ี  2		  จงหาคำ�ตอบของสมการ  n2  =  25   โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
วิธีทำ� 		 เมื่อแทน  n  ด้วย 5  ในสมการ  n2  =  25    
			   จะได้   52  =  25    ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง
			   เมื่อแทน  n  ด้วย -5  ในสมการ  n2  =  25    
			   จะได้   (-5)2  =  25    ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง
			   ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ   n2  =  25  คือ  5  และ  -5
ตอบ	 5  และ -5
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ตัวอย่างท่ี  3		  จงหาคำ�ตอบของสมการ  b + 3  =  3 + b   โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
วิธีทำ�		  เนื่องจาก  เมื่อแทน  b  ด้วยจำ�นวนใด ๆ  ในสมการ  b + 3  =  3 + b  ทำ�ให้ได้สมการที่เป็นจริงเสมอ
			   ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ   b + 3  =  3 + b   คือ จำ�นวนทุกจำ�นวน 
ตอบ	 จำ�นวนทุกจำ�นวน

ตัวอย่างท่ี  4		  จงหาคำ�ตอบของสมการ  y + 7  =  y   โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
วิธีทำ� 		 เนื่องจากไม่มีจำ�นวนใดแทน  y   ในสมการ   y + 7  =  y  แล้วทำ�ให้ได้สมการที่เป็นจริง
			   ดังนั้น  ไม่มีจำ�นวนใดเป็นคำ�ตอบของสมการ  y + 7  =  y 
ตอบ	 ไม่มีจำ�นวนใดเป็นคำ�ตอบ

ข้อสังเกต

ตัวอย่างที่ 1–4 ข้างต้น แสดงให้เห็นถึงสมการ  3  แบบ ตามลักษณะคำ�ตอบ  ดังนี้
		  1.	 สมการท่ีมีจำ�นวนบางจำ�นวนเป็นคำ�ตอบ  เช่น  สมการในตัวอย่างที่ 1  และตัวอย่างที่ 2
		  2.	 สมการท่ีมีจำ�นวนทุกจำ�นวนเป็นคำ�ตอบ  เช่น  สมการในตัวอย่างที่ 3
		  3.	 สมการท่ีไม่มีจำ�นวนใดเป็นคำ�ตอบ  เช่น  สมการในตัวอย่างที่ 4

ตัวอย่างท่ี  5		  จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ที่กำ�หนดให้ในแต่ละข้อ  แล้วหาคำ�ตอบโดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
					     1)	 9  ลบด้วยจำ�นวนจำ�นวนหนึ่ง เท่ากับ  3  
					     2)	 ผลต่างของ  y  กับ  7  เท่ากับ -15
วิธีทำ�		  1)	 ให้  x แทนจำ�นวนจำ�นวนหนึ่ง
				    จากความสัมพันธ์ที่กำ�หนดให้  เขียนสมการได้เป็น   9 – x  =  3 
				    เมื่อแทน  x  ด้วย  6  ใน   9 – x  =  3 
				    จะได้  9 – 6  =  3   ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง
				    ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ  9 – x  =  3  คือ  6
ตอบ	 6
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	 	 	 2)	 จากความสัมพันธ์ที่กำ�หนดให้  
	 	 	 	 เขียนสมการได้เป็น  y – 7  =  -15  หรือ  7 – y  =  -15   

	 	 	 	 	 	 พิจารณาสมการ  y – 7  =  -15 
	 	 	 	 	 	 เมื่อแทน  y  ด้วย  -8  ใน  y – 7  =  -15 
	 	 	 	 	 	 จะได้  -8 – 7  =  -15  ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง
	 	 	 	 	 	 ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ  y – 7  =  -15  คือ  -8 

	 	 	 	 	 	 พิจารณาสมการ  7 – y  =  -15    
	 	 	 	 	 	 เมื่อแทน  y  ด้วย  22  ใน  7 – y  =  -15 
	 	 	 	 	 	 จะได้  7 – 22  =  -15   ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง
	 	 	 	 	 	 ดังนั้น  คำ�ตอบของสมการ  7 – y  =  -15  คือ  22

	 	 	 	 ดังนั้น	 คำ�ตอบของสมการ  y – 7  =  -15  คือ  -8
	 	 	 	 	 	 คำ�ตอบของสมการ  7 – y  =  -15  คือ  22
ตอบ	 -8  หรือ  22

	 จงหาจำ�นวนที่แทนขนมแต่ละชนิดในตาราง
ซ้ายมือ โดยให้ผลบวกของจำ�นวนในแนวตั้ง 
แนวนอน และแนวเส้นทแยงมุม ต่างก็เท่ากับ
จำ�นวนที่กำ�หนดให้

ชวนคิด 1.1

38

3036

-26.5

7

27

19 7 -8.5 28

26 บทที่ 1 | สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐาน | คณิตศาสตร์  เล่ม 2

สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

ตัว
อย
่าง



แบบฝึกหัด 1.2

1.	 จงตรวจสอบว่า  จำ�นวนที่ให้ไว้ใน  [  ]  เป็นคำ�ตอบของสมการที่กำ�หนดให้หรือไม่
	 1)	 z – 3  =  7  	 [10]
	 2)	 7 – k  =  2 	 [0]
	 3)	 -2  =  -15 – m 	 [13]
	 4)	 -27  =  x – 18	 [-9]
	 5)	 1.2 + b  =  4.8	 [3.6]

	 6)	 –32  =  m – –12	 [2]

	 7)	 -24y  =  168	 [-7]

	 8)	 —c
-30  =  6 	 [180]

	
2.	 จงหาคำ�ตอบของสมการต่อไปนี้  โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
	 1)	 a + 3  =  2	 2)	 2b  =  15 

	 3)	 s – –17  =  0	 4)	 -t  =  0 

	 5)	 7c + 6  =  -1	 6)	 –x5  =  10 

	 7)	 —2y
3   =  -2	 8)	 z3  =  -1,000

	 9)	 5x2  =  20	 10)	 m + 3  =  m 

	 11)	 r2  =  —1
100 	 12)	 3n – n  =  2n 

3.	 จงเขียนสมการแสดงความสัมพันธ์ที่กำ�หนดให้ในแต่ละข้อ   แล้วหาคำ�ตอบโดยวิธีลองแทนค่าตัวแปร
	 1)	 x  ลบด้วย  11  เท่ากับ  -5
	 2)	 จำ�นวนซึ่งน้อยกว่า  x  อยู่  6  คือ  15
	 3)	 จำ�นวนซึ่งมากกว่า  x  อยู่  3  คือ  16
	 4)	 สามเท่าของ  y  เท่ากับ  -9
	 5)	 ผลบวกของ  y  กับสามเท่าของ  y  เท่ากับ  20
	 6)	 จำ�นวนจำ�นวนหนึ่งหารด้วย  5  แล้วผลหารเท่ากับ 20
	 7)	 สองเท่าของจำ�นวนจำ�นวนหนึ่งกับอีก 3  มีค่าเท่ากับ 33
	 8)	 ครึ่งหนึ่งของจำ�นวนจำ�นวนหนึ่งน้อยกว่า 22  อยู่ 14
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กิจกรรม : ชิ้นส่วนหรรษา

คำ�ถามท้ายกิจกรรม

ขั้นตอนการทำ�กิจกรรม

		  1.	 คัดลอกรูปชิ้นส่วนทั้งห้าชิ้นนี้  แล้วตัดออกมา 
		  2.	 หาคำ�ตอบของสมการแต่ละสมการที่อยู่บนด้านของชิ้นส่วน 
		  3.	 นำ�ด้านที่มีสมการกับด้านที่มีตัวเลขที่ตรงกับคำ�ตอบของสมการนั้น มาวางต่อกันให้ครบทุกคู่

5

t – 2 = 7

89

5

7

6

2z = 10r –
 3

 =
 4

p 
+ 

3 
= 

8
s + 7 = 13

b 
– 

4 
= 

4

อุปกรณ์
	 	 ✤	 กรรไกร 
	 	 ✤	 ชิ้นส่วน 5 ชิ้น ดังรูป

	 รูปที่เกิดจากการนำ�ชิ้นส่วนทั้งห้ามาต่อกันนั้น เป็นรูปสี่เหลี่ยมชนิดใด

28 บทที่ 1 | สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐาน | คณิตศาสตร์  เล่ม 2

สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

ตัว
อย
่าง



	 1.3	การแก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

		  เราไดห้าคำ�ตอบของสมการโดยวธิลีองแทนคา่ตวัแปรในสมการเพือ่ใหไ้ดส้มการทีเ่ปน็จรงิมาแลว้ วธิดีงักลา่วน้ีอาจมปัีญหา 
เมื่อสมการมีความซับซ้อนมากขึ้น  เช่น  เมื่อต้องการหาคำ�ตอบของสมการ  –32x – 5  =  29   โดยวิธีลองแทนค่าตัวแปรในสมการ 
จะพบว่าเป็นการยากที่จะหาคำ�ตอบของสมการได้เป็น 22–23  และอาจต้องใช้เวลามากในการลองแทนค่าหาคำ�ตอบของสมการ 
		  เพื่อความแม่นยำ�และรวดเร็วในการหาคำ�ตอบของสมการ  เราจะใชส้มบัติของการเท่ากันในการหาคำ�ตอบ  เช่น  สมบัติ
สมมาตร  สมบัติถ่ายทอด  สมบัติของการเท่ากันเก่ียวกับการบวก และสมบัติของการเท่ากันเก่ียวกับการคูณ

สมบัติ ตัวอย่าง 

สมบัติสมมาตร 
(symmetric 
property)

ถ้า  a  =  b   แล้ว  b  =  a 
เมื่อ  a  และ  b  แทนจำ�นวนใด ๆ

1.	 ถ้า  x  =  8   แล้วจะสรุปได้ว่า  8  =  x
2.	 ถ้า  a + b  =  c   แล้วจะสรุปได้ว่า c  =  a + b
3.	 ถ้า  -5  =  -3x    แล้วจะสรุปได้ว่า  -3x  =  -5
4.	 ถ้า  x – 1  =  2x + 3   แล้วจะสรุปได้ว่า 2x + 3  =  x – 1 

สมบัติถ่ายทอด 
(transitive 
property)

ถ้า   a  =  b    และ   b  =  c   
แล้ว   a  =  c   
เมื่อ  a,  b และ c แทนจำ�นวนใด ๆ

1.	 ถ้า  x  =  y  และ  y  =  3  แล้วจะสรุปได้ว่า  x  =  3
2.	 ถ้า a + b  =  x   และ  x  =  7  แล้วจะสรุปได้ว่า a + b  =  7
3.	 ถ้า  –12 + –13  =  3 + 2

6     และ  3 + 2
6     =  –56   แล้วจะสรุป

	 ได้ว่า  –12 + –13  =  –56
4.	 ถ้า A  =     × w   และ     × w  =  k   แล้วจะสรุปได้ว่า
	 A  =  k
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สมบัติ ตัวอย่าง 

สมบัติของ
การเท่ากัน
เก่ียวกับ
การบวก 
(additive 
property of 
equality)

ถ้า a  =  b  แล้ว a + c  =  b + c   
เมื่อ a, b และ c แทนจำ�นวนใด ๆ

(ถ้ามีจำ�นวนสองจำ�นวนเท่ากัน 
เมื่อนำ�จำ�นวนอีกจำ�นวนหนึ่งมาบวก
แต่ละจำ�นวนที่เท่ากันนั้น แล้วผลลัพธ์
จะเท่ากัน)

1.	 ถ้า  a  =  5  แล้ว  a + 3  =  5 + 3

2.	 ถ้า  2 × 3  =  6  แล้ว  (2 × 3) + (-5)  =  6 + (-5) 

3.	 ถ้า  k – –12  =  –13  แล้ว  (k – –12) + –12  =  –13 + –12
4.	 ถ้า  m  =  10   แล้ว  m + (-7)  =  10 + (-7)
	 (นั่นคือ m – 7  =  10 – 7)
5.	 ถ้า  x  =  8   แล้ว  x – 2  =  8 – 2 

ข้อสังเกต
		  จำ�นวนท่ีนำ�มาบวกกับแต่ละจำ�นวนท่ีเท่ากันน้ัน  อาจจะเป็นจำ�นวนบวกหรือจำ�นวนลบก็ได้  ในกรณีท่ี
บวกด้วยจำ�นวนลบ  มีความหมายเหมือนกับนำ�จำ�นวนบวกมาลบออกจากจำ�นวนท้ังสองข้างของสมการ 
		  เช่น  ถ้า  a  =  b  แล้ว  a + (-8)  =  b + (-8)  หรือ  a – 8  =  b – 8

สมบัติของ
การเท่ากัน
เก่ียวกับ
การคูณ 
(multiplica-
tive property 
of equality)

ถ้า   a  =  b  แล้ว  ca  =  cb     
เมื่อ  a, b  และ c แทนจำ�นวนใด ๆ

(ถ้ามีจำ�นวนสองจำ�นวนเท่ากัน 
เมื่อนำ�จำ�นวนอีกจำ�นวนหนึ่งมาคูณ
แต่ละจำ�นวนที่เท่ากันนั้น แล้วผลลัพธ์
จะเท่ากัน) 

1.	 ถ้า  n  =  2   แล้ว  3n  =  6

2.	 ถ้า  m  =  n   แล้ว  2m  =  2n
3.	 ถ้า  x  =  y   แล้ว  ax  =  ay

4.	 ถ้า  m  =  5   แล้ว  –23 m  =  –23 (5)

5.	 ถ้า  x  =  y    แล้ว  - –13x  =  - –13y

	 (นั่นคือ  - –x3  =  - –y3 )
6.	 ถ้า  2x  =  8   แล้ว  —2x

2   =  –82
7.	 ถ้า  –xy  =  z  เมื่อ y ≠ 0  แล้ว  y (–xy)  =  yz 

ข้อสังเกต
		  จำ�นวนท่ีนำ�มาคูณกับแต่ละจำ�นวนท่ีเท่ากันน้ัน  อาจจะเป็นจำ�นวนเต็มหรือเป็นเศษส่วนก็ได้  ในกรณีท่ี
คูณด้วยส่วนกลับของจำ�นวนเต็ม มีความหมายเหมือนกับนำ�จำ�นวนเต็มน้ันมาหารจำ�นวนท้ังสองข้างของสมการ

		  เช่น   ถ้า  a  =  b  แล้ว  –18 × a  =  –18 × b  หรือ  –a8  =  –b8 

a a

n n n n

- —
1
3

 x  =  - —
x
3

 

c + (-d) = c — d
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แบบฝึกหัด 1.3 ก

จงเติมข้อความต่อไปนี้ให้สมบูรณ์ 

		  ตัวอย่าง		 ให้  7x  =  12   ดังนั้น  12  =    7x  
					     โดยใช้สมบัติ    สมมาตร   

	 1.	 ให้  m + 1  =  –13   และ  –13  =  n    ดังนั้น                       =  n

		  โดยใช้สมบัติ 

	 2.	 ให้  y  =  3(2x + 5)  และ 3(2x + 5)  =  14    ดังน้ัน  y  =  
 		  โดยใช้สมบัติ 
	 3.	 ให้  p  =  9    ดังนั้น  p – 4.5  =   

		  โดยใช้สมบัติ 

	 4.	 ให้  x – 7  =  15    ดังนั้น  (x – 7) + 7  =  

		  โดยใช้สมบัติ 

	 5.	 ให้ 11x + 9  =  41    ดังนั้น                          =  32 

		  โดยใช้สมบัติ 

	 6.	 ให้  t2  =  165    ดังนั้น  165  =  

		  โดยใช้สมบัติ 

	 7.	 ให้  –12 w  =  10    ดังนั้น                         =  20 

		  โดยใช้สมบัติ 

	 8.	 ให้  - —m13  =  n    ดังนั้น  n  =  

		  โดยใช้สมบัติ 

	 9.	 ให้  -4x – –12  =  –12    ดังนั้น  -4x  =  

		  โดยใช้สมบัติ 

	10.	 ให้  16  =  16y    ดังนั้น                       =  y

		  โดยใช้สมบัติ 

มุมเทคโนโลยี

	 นักเ รีียนสามารถเข้าไปทำ�กิจกรรม  

เพ่ือเสริมความเข้าใจเก่ียวกับการหาคำ�ตอบ

ของสมการ ผ่านตาช่ังในโปรแกรม GSP ได้ท่ี 

goo.gl/JS4vqJ

31บทที่ 1 | สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวหนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐาน | คณิตศาสตร์  เล่ม 2

สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

ตัว
อย
่าง



 x + 20 = 10

 x + 20 - 20 = 10 - 20

 x = -10

ต่อไปนี้เป็นตัวอย่างของการแก้สมการ

ตัวอย่างที่  1		 จงแก้สมการ   x – 24  =  11

จากสมการ  x – 24  =  11   จะเห็นว่าทางซ้ายของสมการมีทั้ง x และ -24  บวกกันอยู่
ดังนั้น เพื่อให้จำ�นวนทางซ้ายเหลือเพียงตัวแปร x เราจะใช้สมบัติของการเท่ากันเกี่ยวกับ
การบวก โดยนำ� 24 มาบวกทั้งสองข้างของสมการ

วิธีทำ�			   จากสมการ	 x – 24	 =	 11
				    นำ�  24  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ
				    จะได	้ x – 24 + 24	 =	 11 + 24
				    ดังนั้น	 x	 =	 35
ตรวจสอบ		 แทน  x  ด้วย  35  ในสมการ  x – 24  =  11
				    จะได	้ 35 – 24	 =	 11
						      11	 =	 11      ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  35 เป็นคำ�ตอบของสมการ  x – 24  =  11
ตอบ	 35

	 ไม่ว่าเราจะดำ�เนินการใด ๆ กับสมการ  

ต้องดำ�เนินการกับทั้งสองข้างของสมการ

เหมือนกันเสมอ

ข้อควรระวัง

การแก้สมการ คือ การหาคำ�ตอบทั้งหมดของสมการ
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		  ในตัวอย่างนี้ เมื่อได้  3x + 6  =  3x + 6  แล้ว

		  เพื่อน ๆ อาจจะทำ�ต่อไป เพื่อให้เห็นได้ง่ายขึ้น ดังนี้ 

		  จาก		 3x + 6	 =	 3x + 6 

		  นำ�  6  มาลบทั้งสองข้างของสมการ

		  จะได้	 3x + 6 — 6	 =	 3x + 6 — 6    

				    3x	 =	 3x

		  นำ�  3  มาหารทั้งสองข้างของสมการ

		  จะได้	 ——3x
3

	 =	 ——3x
3

				    x	 =	 x	 ซึ่งจะเห็นได้ง่ายว่าเป็นสมการที่เป็นจริงสำ�หรับทุกจำ�นวน 

ตัวอย่างที่  3		 จงแก้สมการ   2x  =  2x + 3 
วิธีทำ�			   จากสมการ	 2x	 =	 2x + 3
				    นำ�  2x  มาลบทั้งสองข้างของสมการ
						      2x – 2x	 =	 2x + 3 – 2x
				    จะได้	 0	 =	 3	 ซึ่งเป็นสมการที่ไม่เป็นจริง
				    ดังนั้น  ไม่มีจำ�นวนใดเป็นคำ�ตอบของสมการ  2x  =  2x + 3
ตอบ	 ไม่มีจำ�นวนใดเป็นคำ�ตอบ

ตัวอย่างที่  2		 จงแก้สมการ   6 + 3x  =  3(x + 2)
วิธีทำ�			   จากสมการ	 6 + 3x	 =	 3(x + 2)
				    เมื่อใช้สมบัติการสลับที่  สมบัติการแจกแจง และสมบัติถ่ายทอด
				    จะได้	 3x + 6	 =	 3x + 6	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริงสำ�หรับทุกจำ�นวน
				    ดังนั้น  จำ�นวนทุกจำ�นวนเป็นคำ�ตอบของสมการ  6 + 3x  =  3(x + 2)
ตอบ	 จำ�นวนทุกจำ�นวน
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สมการที่สามารถจัดให้อยู่ในรูป  ax + b  =  0
เมื่อ  x  เป็นตัวแปร  a, b  เป็นค่าคงตัว  และ  a ≠ 0

เรียกว่า สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (linear equation with one variable)

ตัวอย่างที่  4		 จงแก้สมการ   x + –12  =  - –12  

วิธีทำ� 			  จากสมการ	 x + –12	 =	 - –12  

 				    นำ�  –12  มาลบทั้งสองข้างของสมการ

 				    จะได้	 x + –12 – –12	 =	 - –12 – –12  

 						      x	 =	 - –22
 				    ดังนั้น	 x	 =	 -1 

ตรวจสอบ		 แทน  x  ด้วย  -1  ในสมการ  x + –12  =  - –12 

 				    จะได้	 -1 + –12	 =	 - –12  

						      - –12	 =	 - –12	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  -1  เป็นคำ�ตอบของสมการ   x + –12  =  - –12 
ตอบ	 -1

		  จากตัวอย่างการใช้สมบัติของการเท่ากันในการแก้สมการข้างต้น จะเห็น
ว่าสมการดังกล่าวเป็นสมการท่ีมีตัวแปรเพียงตัวเดียวและเลขชี้กำ�ลังของตัวแปร
เท่ากับหน่ึง โดยคำ�ตอบของสมการเหล่าน้ันมีเพียงคำ�ตอบเดียว หรือจำ�นวน 
ทุกจำ�นวนเป็นคำ�ตอบ หรือไม่มีคำ�ตอบ  
		  สมการในรูปแบบดังกล่าว เป็นสมการซึ่งสามารถจัดให้อยู่ในรูปท่ัวไป 
ได้เป็น  ax + b  =  0   เมื่อ  x เป็นตัวแปร และ a, b เป็นค่าคงตัว 
		  เนื่องจากปัญหาส่วนใหญ่ในชีวิตจริง เราสามารถจำ�ลองให้อยู่ในรูป   
ax + b  =  0   เมื่อ  a ≠ 0   ดังนั้น ในหัวข้อนี้นักเรียนจะได้เรียนการแก้สมการ
ในรูปแบบดังกล่าว

ชวนคิด 1.2

	 จากสมการ  ax + b  =  0  เมื่อ x เป็น

ตัวแปร และ a, b เป็นค่าคงตัว 

	 เมื่อใดสมการจึงจะมีคำ�ตอบเป็นจำ�นวน

ทุกจำ�นวน เมื่อใดจะไม่มีคำ�ตอบ และเม่ือใด

จะมีคำ�ตอบเพียงคำ�ตอบเดียว
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ตัวอย่างที่  5		 จงแก้สมการ   —m10  =  100 

วิธีทำ� 			  จากสมการ	 —m10	 =	 100

 				    นำ�  10  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

 				    จะได้	 —m10 × 10	 =	 100 × 10  

 				    ดังนั้น	 m	 =	 1,000 

ตรวจสอบ		 แทน  m  ด้วย  1,000  ในสมการ  —m10  =  100 

 				    จะได้	 1,000	 =	 100
						      10 
						      100	 =	 100	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  1,000  เป็นคำ�ตอบของสมการ   —m10  =  100 
ตอบ	 1,000

ตัวอย่างที่  6		 จงแก้สมการ   1.5y  =  -7.5 
วิธีทำ�			   จากสมการ	 1.5y	 =	 -7.5
 				    นำ�  1.5  มาหารทั้งสองข้างของสมการ

				    จะได้	 1.5y	 =	 -7.5
						      1.5		  1.5
				    ดังนั้น	 y	 =	 -5

ตรวจสอบ		 แทน  y  ด้วย  -5  ในสมการ  1.5y  =  -7.5
				    จะได้	 1.5 × (-5)	 =	 -7.5
						      -7.5	 =	 -7.5	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  -5 เป็นคำ�ตอบของสมการ  1.5y  =  -7.5
ตอบ	 -5

35บทที่ 1 | สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวหนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐาน | คณิตศาสตร์  เล่ม 2

สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

ตัว
อย
่าง



แบบฝึกหัด 1.3 ข

จงแก้สมการต่อไปนี้
1.	 1)	 a – 3  =  13 	 2)	 b – 10  =  -5   

	 3)	 2.6  =  c – 0.2 	 4)	 d – (-1)  =  13 

	 5)	 e – –14  =  –14	 6)	 f – –12  =  -1 

2.	 1)	 g + 5  =  19 	 2)	 h + 10  =  -25 

	 3)	 j + 5.5  =  20.5	 4)	 -4  =  k + 3.5  

	 5)	 n + –13  =  –23	 6)	 m + –45  = - —210 

3.	 1)	 –p3  =  5 	 2)	 5  =  –q5 

	 3)	 —r
0.5  =  4 	 4)	 —s-4  =  4 	

	 5)	 –t8  =  -10 	 6)	 -5  =  —u-2 

4.	 1)	 9w  =  72	 2)	 40  =  4x 

	 3)	 -2y  =  100	 4)	 -2.5  =  0.5z 

	 5)	 -6a  =  -6	 6)	 -14  =  -2x 

5.	 1)	 99 + k  =  150	 2)	 m – 123  =  -456 

	 3)	 h – (-57)  =  -43	 4)	 —-y6   =  -8 

	 5)	 175y  =  -25	 6)	 - –58x  =  -10 

	 7)	 - –79 + r  =  - —11
9 	 8)	 - —k15  =  —175  
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กิจกรรม : พากระต่ายกลับบ้าน

จงแก้สมการเพื่อหาเส้นทางที่ถูกต้อง เพื่อหาเส้นทางให้กระต่ายเดินลงไปกินแคร์รอตที่บ้าน

99 – a = 66

4.9 + a = 0.4  a – 20.5 = 16

24.5 + a = 26.5

a + 24.5 = 20

20.5 + a = 20
4.9 + a = 9.4

a – 66 = -93 36 + a = 63

35

27

2

-1

-27 -33

33
-159

-4.5
4.5

165

-35 -32
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ตัวอย่างที่  7		 จงแก้สมการ   3a – 4  =  8 

จากสมการ  3a – 4  =  8  จะเห็นว่าทางซ้ายของสมการคือ  3a – 4
พิจารณาลำ�ดับการดำ�เนินการของ  3a – 4

	 a	 ×3	 3a	 –4	 3a – 4  
ดังนั้น ลำ�ดับการดำ�เนินการเพื่อให้เหลือเพียงตัวแปร a   คือ

	 a	 ÷3	 3a	 +4	 3a – 4  

วิธีทำ� 			  จากสมการ	 3a – 4	 =	 8 

 				    นำ�  4  มาบวกทั้งสองข้างของสมการ

 				    จะได้	 3a – 4 + 4	 =	 8 + 4  

 						      3a	 =	 12

 				    นำ�  3  มาหารทั้งสองข้างของสมการ

				    จะได้	 —3a
3	 =	 —12

3  

				    ดังนั้น	 a	 =	 4 

ตรวจสอบ		 แทน  a  ด้วย  4  ในสมการ  3a – 4  =  8 

 				    จะได	้ 3(4) – 4	 =	 8  

						      8	 =	 8	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  4  เป็นคำ�ตอบของสมการ  3a – 4  =  8 
ตอบ	 4
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ตัวอย่างที่  8		 จงแก้สมการ   –12 (c + 3)  =  1 

วิธีทำ�			   จากสมการ	 –12 (c + 3)	 =	 1 

 				    นำ�  2  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

				    จะได้	 2 × –12 (c + 3)	 =	 2 × 1 

						      c + 3	 =	 2 

 				    นำ�  3  มาลบทั้งสองข้างของสมการ

 				    จะได้	 c + 3 – 3	 =	 2 – 3 

 				    ดังนั้น	 c	 =	 -1 

ตรวจสอบ		 แทน  c  ด้วย  -1   ในสมการ   –12 (c + 3)  =  1 

				    จะได้	 –12 [(-1) + 3]	 =	 1 

						      1	 =	 1	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  -1  เป็นคำ�ตอบของสมการ  –12 (c + 3)  =  1
ตอบ	 -1
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ตัวอย่างท่ี  9		  จงแก้สมการ  5x + 3  =  3x – 5 

วิธีทำ�			   จากสมการ	 5x + 3	 =	 3x – 5   

 				    นำ�  3x  มาลบทั้งสองข้างของสมการ 

 				    จะได้	 5x + 3 – 3x	 =	 3x – 5 – 3x 

 						      (5 – 3)x + 3	 =	 (3 – 3)x – 5 

 						      2x + 3	 =	 -5 

				    นำ�  3  มาลบทั้งสองข้างของสมการ

				    จะได้	 2x + 3 – 3	 =	 -5 – 3 

 						      2x	 =	 -8 

 				    นำ�  2  มาหารทั้งสองข้างของสมการ

 				    จะได้	 —2x
2	 =	 —-82 

 				    ดังนั้น	 x	 =	 -4 

ตรวจสอบ		 แทน  x  ด้วย  -4  ในสมการ  5x + 3  =  3x – 5 

				    จะได้	 5(-4) + 3	 =	 3(-4) – 5

						      -17	 =	 -17	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น  -4  เป็นคำ�ตอบของสมการ  5x + 3  =  3x – 5 
ตอบ	 -4
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ตัวอย่างท่ี  10		 จงแก้สมการ  –23 x – –16 x  =  –56
วิธีทำ�					     –23 x – –16 x	 =	 –56 

						      (–23 – –16)x	 =	 –56 

 						      –36 x	 =	 –56
				    นำ�  6  มาคูณทั้งสองข้างของสมการ

 				    จะได้	 3x	 =	 5 

				    นำ�  3  มาหารทั้งสองข้างของสมการ  

				    จะได้	 x	 =	 –53 

ตรวจสอบ		 แทน  x  ด้วย  –53   ในสมการ   –23 x – –16 x  =  –56 

				    จะได้	 –23(–53) – –16(–53)	 =	 –56  

						      —10
9 – —518	 =	 –56  

						      —15
18	 =	 –56  

						      –56 	 =	 –56	 ซึ่งเป็นสมการที่เป็นจริง

				    ดังนั้น   –53   เป็นคำ�ตอบของสมการ  –23 x – –16 x  =  –56 

ตอบ	 –53  หรือ  1–23

	 ในการแก้สมการนี้ อาจเร่ิมต้นเขียน

สมการให้อยู่ในรูปอย่างง่าย โดยหาจำ�นวน

จำ�นวนหนึ่ง เช่น 6, 12, 18  มาคูณเพื่อให้

ตัวส่วนในนิพจน์แต่ละนิพจน์เป็น 1

มุมคณิต
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แบบฝึกหัด 1.3 ค

1.	 จงแก้สมการต่อไปนี้ 

	 1)	 5x + 6  =  31	 2)	 3y + 4  =  -17

	 3)	 3b – 6  =  21	 4)	 -112 – 2y  =  -24

	 5)	 26.5  =  1 + 0.25x	 6)	 -0.3y – 0.6  =  0.9

	 7)	 –a3 + 4  =  -10	 8)	 12(9 – x)  =  84

	 9)	 -20  =  –23 y – 8	 10)	 –x6 – 1  =  13

	 11)	 0.6x + 0.5  =  0.14	 12)	 0.6(x + 0.5)  =  0.15

	 13)	 –13 (y – 4)  =  7	 14)	 x + 1  =  7
					     5

2.	 จงแก้สมการต่อไปนี้ 

	 1)	 7x – 2  =  8 + 2x	 2)	 13 – 5x  =  -2x + 4

	 3)	 —4x
3  – —5x

4   =  1	 4)	 —16
5 y  =  4 + –15y

	 5)	 –a3  =  4a – 33 	 6)	 6(x + 1)  =  3x

	 7)	 12x + 3(x – 2)  =  0 	 8)	 4y + 2(y + 1)  =  -10

	 9)	 3(2x – 6)  =  4(x + 1) 	 10)	 —2x
3  + –15  =  –x3 + –45

	 11)	 3b – 6  =  –b2 + –14	 12)	 –k2 – –83  =  –k5 + –13

	 13)	 –34 – –t3  =  2t – 1	 14)	 –x2 + –x3 – 7  =  –x4
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ชวนคิด 1.3

ปฏิทินทายใจ

	 ข้าวกล้องและข้าวสวยตกลงเล่นเกมปฏิทินทายใจ ดังนี้

1.	 ข้าวกล้องให้ข้าวสวยเลือกวันที่มา 4 วันใด ๆ จากปฏิทินของเดือนหนึ่งที่อยู่ในลักษณะดังภาพ
	 แล้วหาผลบวกของวันที่ทั้งสี่วัน เมื่อข้าวสวยบอกผลบวกนั้นให้กับข้าวกล้อง ข้าวกล้องสามารถ
	 ตอบได้ทันทีว่า วันที่ทั้งสี่วันที่ข้าวสวยเลือกมาคือวันที่เท่าใดบ้าง นักเรียนคิดว่าข้าวกล้องทราบ
	 ได้อย่างไร

2.	 ข้าวกล้องให้ข้าวสวยเลือกวันที่มา 3 วันใด ๆ จากปฏิทินของเดือนหนึ่งที่อยู่ในลักษณะดังภาพ
	 แล้วหาผลบวกของวันที่ทั้งสามวัน เมื่อข้าวสวยบอกผลบวกนั้นให้กับข้าวกล้อง ข้าวกล้อง
	 สามารถตอบได้ทันทีว่า วันที่ทั้งสามวันที่ข้าวสวยเลือกมาคือวันที่เท่าใดบ้าง นักเรียนคิดว่า
	 ข้าวกล้องทราบได้อย่างไร

3.	 ถ้าข้าวกล้องให้ข้าวสวยเลือกวันที่มา 9 วันใด ๆ จากปฏิทินของเดือนหนึ่งที่อยู่ในลักษณะดังภาพ
	 ผลบวกของวันที่ที่ข้าวสวยเลือกมาทั้งเก้าวัน จะหารด้วยวันที่ในช่องที่อยู่ตรงกลางแล้วได้
	 ผลลัพธ์เป็น 9  เสมอ เพราะเหตุใด

ข้าวสวยมาเล่น 
เกมปฏิทินทายใจกันเถอะ

ได้เลยจ้ะ
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	 1.4	โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว

		  ในการแก้ปัญหาที่ต้องใช้คณิตศาสตร์ จะพบว่ามีปัญหามากมายที่แก้ได้โดยง่ายและรวดเร็ว ถ้าเขียนความสัมพันธ์ของ 
สิ่งที่ต้องการหากับข้อมูลอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องให้อยู่ในรูปของสมการ และหาคำ�ตอบของสมการนั้น
		  ต่อไปนี้เป็นตัวอย่างของการเขียนสมการจากสถานการณ์ที่กำ�หนดให้

	 1.	 อิ่มใจซื้อของที่สหกรณ์โรงเรียน และได้รับใบเสร็จ แต่เธอไม่ทันระวัง จึงเผลอทำ�สีหยดใส่ใบเสร็จ ทำ�ให้มองตัวหนังสือ
ไม่เห็น ดังรูป 

		  อิ่มใจต้องการทราบราคาของนมสด เพื่อนำ�ไปบันทึกในสมุดรายจ่ายประจำ�วัน จงเขียนสมการเพื่อหาราคาของ 
นมสดหนึ่งกล่อง 

ให้  x   แทนราคาของนมสดหนึ่งกล่อง

เขียนสมการได้ดังนี้     2x + 13  =  41
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2.	 ระยะทางจากเสาชิงช้าไปยังวัดพระแก้ว น้อยกว่าระยะทางจากวัดพระแก้วไปยังวัดแจ้ง อยู่ 3.8 กิโลเมตร   
	 ถ้าระยะทางจากเสาชิงช้าผ่านวัดพระแก้วไปยังวัดแจ้งเป็น 6.8 กิโลเมตร  จงเขียนสมการเพื่อหาระยะทางจาก 
	 วัดพระแก้วไปยังวัดแจ้ง

3.	 ต้นข้าวทำ�ข้อสอบย่อยวิชาสังคมศึกษาทั้งหมดสามครั้ง ซึ่งแต่ละครั้งมีคะแนนเต็มเท่ากัน ต้นข้าวมีคะแนนเฉลี่ยเป็น  
	 20 คะแนน  ถ้าครั้งที่หนึ่งสอบได้ 13 คะแนน  ครั้งที่สองสอบได้ 25 คะแนน แล้วในการสอบครั้งที่สาม ต้นข้าวสอบ 
	 ได้กี่คะแนน

เสาชิงช�า

วัดพระแก�ว

วัดแจ�ง

d
d – 3.8

ให้ระยะทางจากวัดพระแก้วไปยังวัดแจ้ง เป็น  d  กิโลเมตร  

ดังนั้น ระยะทางจากเสาชิงช้าไปยังวัดพระแก้วจึงเป็น  d — 3.8  กิโลเมตร

เขียนสมการได้ดังนี้       d + (d — 3.8)  =  6.8  

ครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2

คะแนนเฉลี่ย 20 คะแนน

ครั้งที่ 3

13 25 ?

ให้ครั้งที่สามต้นข้าวทำ�ข้อสอบได้  x  คะแนน

เขียนสมการได้ดังนี้    13 + 25 + x  =  20 
                                             3
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